

О ЧЁМ ПИСАЛА
ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

Построим эскадрилью истребителей

Учитель и учащиеся Н-Полевской школы с большим подъемом обсудили обращение мопровской организации Тракторозаводского района гор. Челябинска о сборе средств на постройку эскадрильи истребителей. В первый же день было собрано 150 рублей. Сбор продолжается.

И. Лобанов, Д. Харин.
(«Путь к коммуне», № 7 от 18 января 1942 года).

Письмо с фронта

В ответ на новогодние подарки рабочие и работницы Шадринского хлебозавода получают с фронта письма, полные сердечной благодарности. Вот письмо, полученное тов. Терентьевым.

«Здравствуйте, дорогой Трофим Ефремович!

Посылку, которую Вы послали, я получил. За нее сердечно благодарю. И, в свою очередь, заверяю Вас, что каждый снаряд, выпущенный из нашего орудия, бьет только по цели, разбивая фашистские полчища и фашистские танки. Еще раз заверяю, что враг будет разбит. Мы знаем, что у нас тыл крепкий, а тыл — это тот же фронт.

С красноармейским приветом боец П. Смирнов.
Действующая Армия».
(«Путь к коммуне», № 15 от 8 февраля 1942 года).

Шадринцы — фронту

В фонд обороны трудящиеся города и района с начала войны внесли 754 тыс. 119 рублей.

Внесено на строительство танковой колонны им. Челябинского комсомола 178656 рублей.

На постройку эскадрильи им. МОПР поступило 45574 рубля.

Широко развернулся сбор теплых вещей. Колхозники и колхозницы собрали тысячи различных теплых вещей, в том числе: полушубков — 78, валенок — 407 пар, рукавиц — 987 пар, шапок — 243 штуки, меховых и ватных фуфаяк — 61, теплого белья — 66 пар, носков — 272 пары и т.д.

(«Путь к коммуне», № 21 от 22 февраля 1942 года).

Собирают колосья

На центральном отделении Шадринского зерносовхоза работают школьники по сбору колосьев. Каждый день на работу выходит не менее 30 ребят. Дети трудятся с высоким сознанием долга перед Родиной. Все они выполняют нормы.

Лучшие сборщики колосьев Миша Паршуков, Шура Антропов, Жена Тайманкин, Пляня Попова и Ваня Булыгин.

М. Парицкая.
(«Путь к коммуне», № 91 от 14 августа 1942 года).

АКЦИЯ ГАЗЕТЫ «МЫ ПОМНИМ О ВАС»

Встреча с городом

Мальчишка, эвакуированный из блокадного Ленинграда в Шадринск, встретился с ним через 65 лет

По улице Михайловской неторопливо идет человек в кожаном тренче. Что-то в поведении выдает в нем приезжего. Он вглядывается в старые здания, и в его глазах проскальзывает грусть. Владимир Семенович Фридкин не был в Шадринске больше полувека. Но память по-прежнему хранит воспоминания о прожитых здесь годах.

В 1941 году девятилетним мальчишкой он приехал в Шадринск вместе с другими детьми, когда кольцо блокады сомкнулось вокруг его родного Ленинграда.

— Помню как нас, детей работников ликеро-водочного завода, эвакуировали из города, — вспоминает Владимир Семенович. — Мы уезжали без родителей, они остались в Ленинграде. Сопровождали нас несколько воспитателей. Можно сказать, мне повезло, поскольку я был не один, а вместе со старшей 13-летней сестрой. Сначала нас привезли в город Боровичи Новгородской области. Но после того как немцы разбомбили расположенный неподалеку аэродром, нас погрузили в теплушки и повезли подальше от линии фронта, за Урал.

Дорога до конечного пункта, куда определили маленьких ленинградцев, оказалась трудной. Сколько таких эшелонов с детьми попали под обстрелы и бомбежки... Сколько могил умерших от болезней и недоедания остались на пути следования составов...

До сих пор помнит Владимир Семенович вкус той чудесной, необыкновенной манной каши с языком, которой накормили прибывших голодных детей в столовой на станции Шадринск. Шадринск встретил гостей суровой ноябрьской погодой. Замерзали в демисезонных пальтишках прибывшие налегке гости. Ведь брать с собой в эвакуацию, кроме документов, чашки и ложки, практически ничего не разрешалось. Но не остались равнодушными шадринцы к беде переселенцев. Несли на улицу Михайловскую, 23, где разместили интернатовцев, теплые вещи: верхонки, пижмы. Чудными казались ленинградцам эти названия, но быстро нашли общий язык с местной ребятней, освоились, переняли местные привычки, развлечения.

— Мы не чувствовали, что идет война, — вспоминает Владимир Семенович. — У нас шла жизнь, наполненная обычными мальчишескими делами. После занятий мы бежали к «красным» казармам и наблюдали за занятиями бойцов на плацу. Летом

собирали в бору костянику — ее в те годы было много, ходили на речку ловить пескарчиков.

Шадринские пацаны научили Володку плавать, неожиданно столкнув его в воду. Так же помнит рыженькую одноклассницу Маню Маточкину, которую не видел с тех пор как уехал из Шадринска в апреле 1945 года, но до сих пор надеется найти.

— Зимой цеплял на валенки коньки — «бегашки» и отправлялся на Исеть покататься, — продолжает Владимир Семенович. — Глядя на взрослых, испытывал себя, прыгая в сугроб после бани.

Видимо, после такой экстремальной процедуры и подхватил Володя двухстороннее воспаление легких. А выходил парня извещный шадринский врач Борис Пашков.

В феврале 1942 года следом за детьми в Шадринск приехали мама и бабушка. Мама устроилась работать на табачную фабрику, а у Владимира, как единственного мужчины в семье, прибавилось забот по хозяйству. Достать дрова было проблемой, поэтому Владимир от-

правлялся в бор, чтобы набрать шишек на растопку печи.

До сих пор помнит Владимир Семенович своего соседа, инвалида дядю Гошу, который научил его солить грузди, весной помог разбить небольшой огородик, посеять и вырастить редиску и картошку. Угощал парнишку пельменями, запеченной в молоке картошечкой.

— Помню все «деликатесы» военной поры, которые продавали на рынке: кругляши овечьего сала, застывшее молоко.

Пытался Владимир Семенович приготовить топленое молоко по тому рецепту, что знает с детства. Но, увы, не нашлось в Хайфе (Израиль), где уже 14 лет живет в небольшой съемной квартирке Владимир Фридкин, кринки.

Много теплых воспоминаний хранит Владимир Семенович Фридкин о четырех военных годах, проведенных в нашем городе. Не стираются из памяти имена учителей и одноклассников, а Шадринск для него остался таким же, как и 65 лет назад.

Ирина МЯКИШЕВА.
Фото автора.



К 75-ЛЕТИЮ ДДТ

Дом, открытый детству

Дому детского творчества, который большинству шадринцев старшего поколения известен как Дом пионеров 5 декабря, исполнилось 75 лет. За эти годы он стал вторым домом для тысяч девочек и мальчишек, которые учились здесь творить, развивали свои таланты и творческие наклонности. Сегодня более 1500 детей в возрасте 6-18 лет занимается в 28 кружках, клубах, студиях и объединениях, здесь работают 35 педагогов.

«...Мне наш Дом казался уютнейшим уголком на земле. Я всегда его помню почему-то с солнечными полосами на полу. Помню предновогодние вечера, нашу прекрасную постановку «Двенадцать месяцев». Сколько было волнений, какие чудесные костюмы мы шили и каким уютным был зал нашего Дома пионеров. Мне кажется, я с тех пор не был ни в одном учреждении, где было бы именно уютно, а не по-казанному холодно».

Гарри Сержаделиев, выпускник 1947 года.

«... Мне шахматный клуб «Ладья» — третий дом. На занятиях у меня развиваются мысли, и я учусь быть терпеливым, потому что не всегда удается выиграть, и я сдерживаю свои нервы. Кружковцы помогают друг другу во всем. Николай Федорович Усольцев приходит мне вторым отцом, я не забуду его доброты. Хочу, чтобы Дом пионеров был красивее, чтобы все дети города могли заниматься в кружках. Спасибо тебе, Дом пионеров, за твою сердечную доброту!»

Юра Волюнец, выпускник 1974 года.

«Чем для меня был Дом пионеров? — он был моей жизнью.

Здесь я научилась общаться со сверстниками, с удовольствием пела, читала стихи, вела концерты, принимала участие в открытии музея. Именно в Доме пионеров я познакомилась с историей своего родного города Шадринска».

Лена Ляхова (Федорова), выпускница 1975 года.

Думается, и сегодняшние воспитанники Дома детского творчества спустя время с меньшей теплотой будут вспоминать, как много им дали в этих стенах. В эти юбилейные дни хотелось бы напомнить об основных вехах и достижениях Дома пионеров, а ныне Дома детского творчества.

Дом пионерской работы открыт 5 декабря 1934 года по адресу: ул. Пионерская 34.

Организатор и инициатор — Леонид Чаринцев. Первый директор — Аркадий Хохлов.

1936 год — работает 11 кружков, детская техническая станция, станция художественного воспитания, построена теплица, 16 лимонных деревьев дают плоды. Юными техниками смонтирована воздушная железная дорога длиной 25 метров.

1938 год — открыт планерный



кружок. Планеристов было 60 человек.

22 июня 1941 года — Дом пионеров закрыт.

1944 год — Дом пионеров возобновляет свою работу в здании по улице Коммуны (на этом месте сейчас находится общежитие финансового техникума).

1954 год — В кружке «Умелые руки» под руководством Маргариты Пашковой созданы макет жилой квартиры, который завоевал I место на конкурсе в Кургане и I место в Москве.

1956 год — Введено в эксплуатацию новое здание: здесь хорошая пионерская комната, мастерская авиамоделлистов, просторный зал для танцев и представлений.

1967 год — Введен в эксплуатацию пристрой из 6 комнат для кружков детского творчества.

1970 год — 15 лучших кружковцев получили путевки в город-герой Севастополь, 13 человек занесены в Книгу почета Дома пионеров, 150-ти — объявлена благодарность. Телефонный завод берет на себя шефство над Домом пионеров.

1992 год — Дом пионеров получает статус «Учреждение дополнительного образования», 1545 детей занимаются в 85 клубах и кружках. Под руководством В. Тюшнякова создан клуб юных летчиков.

1994 год — Хореографическому коллективу «Росинка» присвоено звание «Народный» (образцовый). 40 лет этому коллективу отдала Галина Александровна Демченко.

1996 год — студия «Умелые руки» под руководством Галины Булыгиной — лауреат Международной выставки в г. Ярославле, дипломанты выставок в гг. Кургане, Каме́нске-Уральском и Екатеринбурге.

2003 год — Дому детского творчества присвоен статус областной экспериментальной площадки. Театр кукол — дипломант областного фестиваля (педагог Букина Т.Б.). Клуб «Мастерица» — дипломант городских и областных выставок декоративно-прикладного творчества.

2004 год — Педагог драматической студии «Вдохновение» Галина Конурбаева становится победителем конкурса «Учитель года 2004» в номинации «Сердце отдаю детям».

2007 год — На областном конкурсе образовательных программ программа краеведческого клуба «Юность» завоевала I место, детского объединения «Экос» — III место.

2008 год — Театр кукол — дипломант Всероссийского фестиваля театральных коллективов в Воронеже.

Альбина СУХАНОВА.